

# 叶氏合香:师古而不泥古的非遗传承

□记者 王吉城

焚香是古人之雅兴,无论是达官贵人、文人墨客,还是平民百姓,都有焚香习俗。如今,随着生活水平提高,人们越来越重视健康养生,喜欢品香、用香,在烟雾缭绕的芳香中,舒缓灵魂、陶冶情操。

日前,记者走进周口市叶氏合香制作技艺传承人叶刚的宽院子,满院中草药淡淡的香气扑面而来。今年55岁的叶刚,是周口市非物质文化遗产叶氏合香制作技艺第四代传承人。他制香近20年,用匠心继承和弘扬制香文化。

“所谓合香,就是将多种中药材粉碎后混合,按中医的理法配合在一起协同增效,使之发挥不同的理法作用。制香,最核心的是香方。我遵循古法传承的同时,根据客户需求独创配方,力求制出高品质合香。”叶刚说,合香文化走进生活,群众对合香的需求越来越大。

合香制作需要多少工序呢?叶刚带领记者参观了原材料室、操作室、储藏室,详细讲解着生产流程。他说,制合香从进料到成品前后要进行13道工序,分为寻香、辨香、炮制、配伍、

## 非遗周口

主办:周口日报社  
周口市文化广电和旅游局  
协办:周口城投揽境

初粉、筛粉、合香、活香、制香、理香、分香、窖藏、包装,流程复杂,目的在于让人们享受到高品质合香。

据叶刚介绍,中药材因产地不同,品质相差很大,所以要有正规进货渠道,确保原材料货真价实。在研磨环节,要将不同中药材分别粉碎,然后将粉碎后的颗粒物进行研磨。香料炮制与一般药物炮制类似,目的是加强合香中的某种特性,或使某种合香达到预期的香味。炮制完成后要进行配伍,配伍时应处理好香品之间的“君臣佐使”,没有足够的配伍经验制作不出好香。香品成型后为保证品质,需将其置于通风且不见阳光之地。此外,成品香须存放3个月左右,香的气味才能达到最佳状态。

“天然合香制作技艺是以中医为原理,用中药材中的上品为原料,根据不同合香的特性加以调和,达到自然和谐状态,起到养性、健身的目的。”叶刚说,这要求制香人必须掌握中医理论和特殊的制香技法。

叶氏合香制作技艺历史悠久,创始于1898年。叶刚说,明末清初,叶氏家族居住于陈州,以卖瓷器和草香为生,经常前往开封进行商贸活动。当时太昊陵用香量极大,族人有转行做香的想法。在此期间,族人寻得一本跟合香有关的书籍。于是,族人在开封做生意的同时,向民间高人学习合香制作技艺。当时,祭祀主要用当地的草香,家庭主要用合香。族人在陈州进行合香的制作及推广,最终形成独有的叶氏合香制作技艺并传承下来。

中华人民共和国成立初期,叶氏家族的一个分支迁至现在的川汇区。他们主营手工合香,从此辈辈相传。

合香文化是中国传统中医药文化的重要组成部分。2005年,叶氏合香制作技艺第三代传承人叶文信,对叶刚传授叶氏制香秘方。在“师古而不泥古”原则下,叶刚不断创新,逐渐形成独有一派的叶氏合香制作技艺。

“因合香原材料与中药材同源,故合香具有防瘟疫、养生及养性功效。”叶刚说,合香对疾病有预防作用,可以通过人体神经和循环系统产生作用,从而使人的身心达到平衡和统一。

“纯天然手工制作的合香要外观干净平滑,没有洞眼、断裂等瑕疵,气味宜人。合香要香杆笔直、烟量适中。”叶刚取出一根香点燃后说。说话间,芬芳四溢,沁人心脾。

炉香袅孤碧,云缕霏数千。悠然凌空去,缥缈随风还。叶刚为自己的古法制香产品注册了“浅居”“润”商标在全国推广,以便更多人感受到中药古法制香的独特魅力。

正是凭着对合香文化的热爱,叶刚通过不断传承和创新,深挖非遗价值,力求产品“根根用心、款款入心”,让合香生生不息,焕发新的生机和活力。②10

周口城投揽境

在周口 有一种放心叫买揽境

高端品质 建筑面积约126-195㎡ 纯住宅小区

实景现房 交房倒计时……

地址:周口市中路与建设大道交汇处东南 电话:0394-8260398

## 坚持“五育并举” 培育时代新人

本报讯(记者 刘志华)为推动我市中小学“五育融合”,充分展示教育教学成果,12月15日,全市中小学“五育并举”暨体教融合成果展示活动在市体育中心体育馆举行。市人大常委会副主任刘建中、副市长秦胜军、市政协副主席程若光出席活动。

“五育并举”是新时代党的教育方针的重要内容,也是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必然要求。近年来,我市教体系统深入贯彻党的教育方针,全面推进“五育并举”育人体系构建,取得了令人瞩目的成绩。

本次展示活动采取“展位+展演+论坛”的形式进行,综合展示全

市中小学“五育并举”的开展情况、具体做法和取得的成效。会场主舞台展示了优秀节目和社团成果,专家、优秀校长现场分享了先进经验和具体做法。本届展示会是全市广大教育工作者智慧和汗水的结晶,充分展示了全市教体系统在推进素质教育、促进学生全面发展方面所取得的显著成效。

教育是一项长期而艰巨的任务。我市教体系统深入贯彻党的教育方针,坚持“五育并举”,培育时代新人,在办学理念、育人模式、课程设置、教学改革、教育治理、绩效评价等基本环节中深化教育教学改革,为学生提供全方位、多层次的成长平台。①6

## 让法治观念深入人心

□宋海转

近日,贵州省贵定县发生一起森林火灾,经过多方努力,这起山火于当日被扑灭。经公安部门侦查,这起火灾是一起人为纵火案。目前,犯罪嫌疑人罗某某因涉嫌纵火罪被贵定县公安局依法刑事拘留。

罗某某称其放火烧山是为了捡拾火人留下的塑料瓶卖钱。如此离谱的作案理由,让网友目瞪口呆。有网友直呼:“贪图小利吃大亏,法官太可怕了!”诚然,但凡罗某某知道放火烧山的严重后果,就不会做出如此行径。

一个现代化国家必然是法治国家。党的十八大以来,我们党把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,充分发挥法治引导、推动、规范、保障改革的作用,社会主义法治建设取得历史性成就、发生历史性变革,人民群众的法治意识不断增强。

然而,法治大厦并非朝夕而就,需要不断提升群众的法治素养。唯有如此,法治中国建设才能真正成为现实。

提升群众的法治素养,加大普法力度是关键。相关部门要扩大普法宣传覆盖面、消除普法盲区,让“无知”并非无罪的观念深入人心。要进一步完善“谁执法谁普法”的工作机制,发挥典型案例的警示作用,引导群众形成法治信仰。要创新普法形式、丰富普法载体,让普法宣传达到事半功倍的效果,就像近期“火出国”的福建厦门公安“直播普法”式普法,深受群众好评。民警化身主播,通过直播卖货话术,科普酒驾、吸毒、盗窃等违法犯罪行为的危害及后果。网友纷纷评论:“这样的宣传方式太有趣了,法律知识自动入脑入心。”

法治之根,在于全民的法治信仰。当法治观念深入人心时,遵纪守法就会变成全民的自觉行为,类似“为捡塑料瓶竟放火烧山”的荒唐事件就不会再次上演。②10

实。

提升群众的法治素养,加大普法力度是关键。相关部门要扩大普法宣传覆盖面、消除普法盲区,让“无知”并非无罪的观念深入人心。要进一步完善“谁执法谁普法”的工作机制,发挥典型案例的警示作用,引导群众形成法治信仰。要创新普法形式、丰富普法载体,让普法宣传达到事半功倍的效果,就像近期“火出国”的福建厦门公安“直播普法”式普法,深受群众好评。民警化身主播,通过直播卖货话术,科普酒驾、吸毒、盗窃等违法犯罪行为的危害及后果。网友纷纷评论:“这样的宣传方式太有趣了,法律知识自动入脑入心。”

法治之根,在于全民的法治信仰。当法治观念深入人心时,遵纪守法就会变成全民的自觉行为,类似“为捡塑料瓶竟放火烧山”的荒唐事件就不会再次上演。②10

## 沙颖 时评

## 打好优质中医药服务“便民牌”

(上接第一版)

弘扬中医药文化  
提升居民健康素养

扶沟县卫生健康委加大中医药工作宣传和中医药知识普及力度,推进中医药文化宣传进单位、进学校、进农村、进社区、进家庭,并依托家庭医生签约服务工作,为特定签约人群提供中医药服务,分层次多元化提升全县居民对中医药文化的认知度、关注度和接受度,普及中医“治未病”理念,营造有利于中医药事业健康发展的良好氛围。

2024年以来,扶沟县中医院印制宣传科普资料18种,与河南中医

药大学第一附属医院联合开展多次中医药文化宣传活动,累计发放宣传资料2万余份,义诊群众6000余人次,让群众真正享受到中医药发展的成果。

下一步,扶沟县卫生健康委将紧抓扶沟县中医院与河南中医药大学第一附属医院合作共建机遇,积极打造中医诊疗平台,建设县域中医特色诊疗中心。完善中医药人才培养机制,加快中青年骨干人才和专业技术骨干培养。加快中医药适宜技术推广培训,提升乡镇卫生院、村卫生室中医药诊疗服务能力,让简、便、验、廉的中医药适宜技术更好地服务群众。②5

## 周口水运通“南洋” “豫货出海”道更宽



繁忙的周口中心港。

本报讯(记者 宋风文/图)大力开拓海外市场,发展与东南亚国家进出口贸易,周口港又迈出重要一步。12月14日,由周口中心港发往越南岘港的集装箱船驶出码头,在接下来的大约20天的行程中,经阜阳中转,从上海港出海最终将货物送达越南

岘港。

本次发往越南岘港的货物由周口港荣投资发展有限公司承运,是郑州一家企业生产的耐火材料,共有7个集装箱。该公司董事长历彦君告诉记者,本批集装箱是该公司首单外贸业务,公司今后将积极开

拓市场、组织货源,不断创新探索外贸物流服务模式,搭建优质、便捷、高效的国际物流通道,推动外贸集装箱业务高质量发展,为临港经济高质量发展加油助力。

据了解,周口港荣投资发展有限公司成立于今年3月份,在临港开

发区党工委、管委会和周口市临港物流发展中心的领导下,积极开展煤炭贸易、港口服务、物流运输、外贸等业务。其中,煤炭贸易签订上下游合同总计500万吨、下游合同总计60万吨,集装箱装卸服务每月达300标箱。②10

## 社会现象圣哲看 文明新风进万家

### 以自省校准人生坐标

——读者葛俊峰谈《你自省了吗》读后感

□记者 杜林波

“吾日三省吾身”“内省不疚”“见不贤而内自省”“己所不欲,勿施于人”都是儒家有关自省的名言。无论“三省”“自省”“内省”,其实强调的都是自律,与现代心理学提出的解决心理危机的路径并无二致。

近日,在阅读《让善意流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文选编》一书后,周口市新联会的葛俊峰对书中收录的作品《你自省了吗》印象深

刻,他感到,自省犹如一面镜子,催人清醒,让人淡然,使人睿智。

葛俊峰说,《你自省了吗》这篇文章,告诉我们,现实生活中,唯有自省,人才会变得克己谨慎,不断反思审视自身的过失,真正去纠正错误、解决问题,避免小过失发展成重大错误。很多人回首自己来路,盘点人生得失而感慨,正是自省精神让自己从歧途走向正路,从缺陷走向完善。在相当意义上说,自省精神是人生最大的财富,是让自己减少失误错误、实现自我净化提

高的有力武器。

葛俊峰告诉记者,曾子提出“吾日三省吾身”。《旧唐书·魏徵传》提到,夫以铜为镜,可以正衣冠;以史为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。朱熹在《四书集注》中提到,日省其身,有则改之,无则加勉。通过自我反省,人们可以更好地认识自己,完善自己,提升自己的德行和才能。

中华民族从来不乏自省精神。周恩来曾自订7条“修养要则”,规定要与自己的、他人的一切不正确的思

想意识作原则上坚决的斗争,纠正自己的短处,永远不与众人隔离。

我们该如何做到自省?葛俊峰说:“要时常检视反思,看言行举止是否妥当、思想作风是否出现偏差,及时纠正苗头性倾向性问题,通过自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,让自省成为一种自觉和习惯,把自省当作镜子和良药,将自己的不足找出来,将自身的毛病医治好,做到头脑清醒、思想健康、行为稳健。”②10

## 河南太康:高效服务 破解企业办事难

(上接第一版)

据了解,太康县住建局在企业投资建设项目审批方面,为企业提供“建筑工程施工许可证”“房屋建筑和市政基础设施工程竣工验收备案”“商品房预售许可证”和“施工图审查”等多项服务。“在这些服务项目中,‘施工图审查’服务环节尤其耗时,时间长达30个工作日。”太康县住建局党组书记、局长宋华说。

今年以来,在太康县委、县政府指导下,住建局等政府部门持续推动“高效办成企业一件事”建设。

按照“高效办成企业一件事”意见要求,太康县住建局积极探索企业

办事便利化举措,精简申请条件、重塑受理模式、再造审批流程、优化发证方式,工程建设项目审批方面,住建局可提供“即办”“容缺办”“帮办代办”、上门办、全程网办、数字化联合图审、联合测绘等服务,审批效率提升100%。

“高效办成企业一件事”带来的化学反应立竿见影。“现在,企业投资类申请材料由259项精简至23项;企业投资建设项目‘施工图审查’从30个工作日缩短为7个工作日;跑动次数由原来的最多跑1次变成网上办、掌上办,不见面审批。”宋华说。

同时,太康县住建局还着力降低

企业项目图审成本,推行以政府购买服务方式开展房屋建筑和市政基础设施工程施工图联合审查,为企业省去一大笔施工图审查费用。据统计,2024年1至11月,该县已为11个施工项目节省图审费用112万余元。

实现企业投资建设项目全流程环节提速,不只是太康县住建局。

太康县市场监管局聚焦企业需求,联合太康县住建、消防等部门,将企业营业执照信息核验、食品经营许可证等四项业务整合为“一件事”,实行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理”,提升了政务服务效能,一大批企业群众因此受

益。

太康县自然资源局结合业务实际,开发“太好登”微信小程序,实现企业群众产权登记“掌上办”;全面铺开“全域通办”“跨省通办”等业务,助力登记服务“不见面”办理,有效破解了企业群众办事难、办证慢等问题。

据统计,截至今年11月底,太康县企业投资项目已达122个,总投资超240.18亿元。其中,亿元以上项目31个,10亿元以上项目6个。2万多名群众到企业务工,村民在家门口上班挣钱,实现稳定增收致富。

(原载于2024年12月8日《光明日报》)

高中生考不上理想大学 就送

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定

毕业享受本科待遇

▶可考公务员  
▶可考事业编  
▶可参军入伍